

## 《路加福音》系列讲章 第 31 讲

## 约拿的神迹

路加福音 11: 29-36; 列王记上 10: 1-9

2019 年 10 月 27 日

普杰西牧师 翻译: 王兆丰

或许你听说过这样的问题或许你自己曾经问过这样的问题：为什么今天没有清清楚楚的，人人都能看得到的神迹，能够无可非议地证明上帝的存在？这样人们就没有借口了。也有人说，你说由证据证明上帝是真的，可是你给我的每一个证据，我都可以找出不同的解释，这怎么能够证明上帝呢？我们生活的这个世界看上去，否定上帝存在的事情多的是，为什么上帝不用更多的证据显明他自己，他完全可以撕开天空让我们看见，或者从天上发出声音让我们听到，这样人人都会信。

或许我们会这样想，可是今天早上的经文可不是这么说的。非但神不是这样行事，我们也不是这么容易被说服。还记得上个礼拜的那段经文吗？耶稣赶出了那个哑巴身上的哑鬼 于是哑巴马上开口说话。可是人群里却有人在那里嘀咕，说他是靠鬼王赶鬼。接着他们又要求耶稣再从天上行个神迹来证明他自己。今天早上的经文里，耶稣要来回答这个问题。

这里的争议在哪里？耶稣说：**这世代是个邪恶的世代。他们求看神迹，除了约拿的神迹以外，再也没有神迹给他们看（11: 29）。**

耶稣为什么这样说？那个时代到底邪恶到什么程度？耶稣已经行了那么多神迹，瘫子起来行走；瞎子看见；被鬼附的得了医治；鬼被从那个哑巴身上赶出，等等。他们不是没见过神迹，那么多神迹都是耶稣在他们眼前行的，然而他们还是认为不够，不足以证明他是弥赛亚。因此问题不在于神迹，而在于人如何看待神迹。他们就是不能正确地解释他们所见到的神迹。他们想要用自己的标准来衡量神。所以耶稣把他们称为邪恶的世代。那我们呢？假如神是真的，要我相信神，那么神就必须以我说的方式来显明他自己。他为什么不从天上说话？他为什么不这样或那样做？耶稣说，你不承认神已经行在你面前的神迹，却要求我按照你的方式行个神迹，你把自己看作是判断神的，这就为什么我说，这整个世代是邪恶的。作为神，他决定行什么样的神迹。所以问题不在神，而在你。

耶稣有证人，他的证人就是约拿。**约拿怎样为尼尼微人成了神迹，人子也照样为这世代的人成了神迹。**

约拿怎样成了神迹呢？马太福音很简单，直接解释的很清楚：**约拿三天三夜在大鱼腹中，人子也要这样三天三夜在地里头。**可是路加没有提到大鱼，也没提到三天三夜，只说约拿成为神迹，耶稣也照样成为神迹。这就要求听众从耶稣接下来的话里来理解什么是神迹。让我们一起来仔细地听。

当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看

哪！这里有一个比所罗门更大。当审判的时候，尼尼微人要起来定这世代的罪，因为尼尼微人听了约拿所传的就悔改。看哪！这里有一个比约拿更大。

他列出的这两个见证人，一个是单数的示巴女王，另一个是复数的尼尼微百姓；一个是女性，另一个都是男性；示巴在南方，尼尼微在北方。表面上看，这两个没有什么共同的地方，但事实上，在基督对所说的话里可以知道，两者不仅有共同之处，并且此共同之处很关键。他们的共同之处就是审判之日，神要审判全世界。这两组外邦人都在在场；不仅在场，并且也参与审判；不仅参与审判也要要在神的同意之下宣布定这个世代的以色列人的罪。他们为什么能参与定罪呢？这里告诉我们他们能够定以色列人罪的原因。南方女王掌权的国度离以色列有两千五百公里的路，大概相当与今天的也门。她听说了以色列王所罗门的智慧，她自己承认她听说之后还不相信（列王记上 10：6），但出于好奇，出于渴望得到智慧，她还是带了人马，从几千里路外来以色列，目的就是要亲耳听一听所罗门的智慧。她到了之后发现了什么？请注意，路加一点儿也没提她听见看见的，也没提她带来的贵重礼物，只要一样，那就是所罗门的智慧。这就是她为什么能够在末日审判你们众人。因为她听了所罗门的话；尼尼微人的情况也相似，尼尼微是以色列人人都知道的仇敌亚述的首都。要知道耶稣的这话对以色列人来说是多么冒犯，这些尼尼微人能够站在末日审判台上，用手指指着这些以色列人的后代，定他们的罪。他们为什么能定以色列人的罪？不是因为他们目睹了约拿被大鱼在海滩上吐了出来，你读过约拿记就知道，尼尼微人没有在海滩边。也不是因为他们见到的其它神迹，而是因为约拿这位毫无热心的传道人向他们宣告：四十天后神的审判将临到。他们的反应是什么？认罪悔改！正因为示巴和尼尼微人听到神的代表，所罗门国王和约拿先知的的话，所以他们能够参与神的审判。你们以色列人将被定罪。为什么？耶稣说很简单，因为站在今天你们面前的比所罗门比约拿不知要大多少。基督告诉他们，这就是给你们的神迹。我为什么不给你们显更多的神迹？因为没有什么神迹可以使你们信。这也是为什么会有下面的这段话：

**没有人把点灯放在地窖子里或者或是斗底下，总是放在登台上，使进来的人得见亮光。你眼睛就是身上的灯。你的眼睛若嘹亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。所以，你要省察，恐怕你里头的光或者黑暗了。若是你全身光明，毫无黑暗，就必全然光明，如同灯的明光照亮你（11：33-36）。**

这段话好像和上面他所说的约拿的神迹毫无关系，他刚才还在讨论所罗门的智慧和约拿的神迹，先知突然谈到了灯和光。然而这段话是在回答刚才的问题。耶稣说的点灯的事，离我们实在非常遥远。今天我们按一下开关，光就来了。可当时点的不过就是油灯，也没有火柴，只能用火石和一点易燃材料才能把灯点上。好不容易把灯点上了，你不可能把它藏起来。他是说，神把光送进世界，这盏灯已经照亮在你们中间，我就是这光。我每天都在宣讲神的国，在我的事工里向你们显现神的国。可你们却一直说看不见，要求再显神迹。他说，问题不是光，而是你的眼睛。他又把比喻稍微改了一下，一般我们说光进到眼睛里，我们去检查视力或者看眼科医生的时候，医生把光照进我们的眼睛，检查

看看我们的眼睛里面是否有问题。但基督在这里说，你若真心地寻找神的国，你就有好的眼睛；你若相信耶稣的话，你若接受神的启示，那么你不但接受了光，你的眼睛就会发出光来；如果你的眼睛‘昏花’一字的原文直译是‘邪恶’，就是他在前面所说的这个‘邪恶’的世代的同一个字。你的眼睛若邪恶，就说明你里面出了问题。这个世代的以色列人的眼睛是完全出了问题。我是光，你们却拼命抵抗，所以你们看不见，也不可能看见。你们因为自己里面的问题对我说，不。因此你们每次看见我行神迹，总是否认。我行再多的神迹也没用。你们得出的永远是相同的结论。

我们都有这样的问题，假如我们已经有了不相信某件事的想法，那么不管别人举出的证据如何，我们总是能找到不同的解释。今天的新闻也是这样。你可以去读一读，同样的一件事情，一方说总是非常有利于总统的；另一家新闻说，这次证据确凿，总统要下台了。为什么？因为这取决于你怎样看问题。你若支持某个人，你会从有利于他的角度看；反之，你若反对这个人，那么你就会从不利于他的角度做出判断。基督说，你们的眼睛是如此黑暗，每次我做了什么，你们都从你们头脑里已经决定了的方向看。不信的人，对每一个神迹都会作出另外的解释找出不同的原因。

耶稣对这些犹太人说，你们的眼睛黑暗，所以不管光有多明亮，你们都看不见。也就是说，他们要求耶稣行神迹，但他们已经决定不信了。这就是为什么耶稣告诉他们：**除了约拿的神迹以外，再也没有神迹给他们看。**

这里约拿的神迹就是传讲神的话，传讲福音。这就是神对这个世代说的话，也是神对此后每个世代说的话。神的话见证耶稣死后三天复活，就是神给这个世界的神迹。如果你不信这福音，那就是因为你已经决定与神作对。不是因为启事不清楚，不也是福音缺少证据，而是因为你们早就铁了心不信。

耶稣说神的启示将要审判这个世界。示巴听到了，尼尼微听到了。今天不听的、不信的，到末日必被审判。但这神迹首先是神对这个总是拒绝他的世界的慈爱与怜悯；神成为人，住在我们中间，发出荣耀的光芒；路加福音里他正在往耶路撒冷去的路上，去上十字架，为这个没有寻找他的世界而死。今天他站在这里，宣讲约拿的神迹。任何一个罪人，只要到耶稣这里，只要信耶稣，就永远不会灭亡，反而得到永生。你怎么知道自己站在审判台前？耶稣基督的福音对你来说是好消息吗？如果是，圣经说你没有任何可以惧怕的东西。神一再一再地向我们显示神迹、宣讲福音，好叫我们知道，这就是拯救，这就是神所赐下的神迹，这就是我们得救的确据。神一个礼拜接一个礼拜地以这并与杯向我们显示他的慈爱，他的信实。但是，如果你听到之后不断地拒绝，坚决不信，或者怀疑神是否真的那么好，那么最终你必承担责任。愿我们的信转向福音，愿我们信的人清楚地知道，神是为了我们，而不是反对我们。

让我们一起祷告。

保罗告诉我们，当我们掰开这饼，拿起这杯的时候，我们是在宣告基督的死。每次我们如此行，就是显明基督的死。这圣礼之美在于，基督宣告说，他显示给世界的唯一神迹是他自己，他的生他的死他的复活。我们每个礼拜来到这张桌子前，我们不但听到这宣告，我们也参与这行动来这宣告。信他的，他一定救到底。神如此的恩典，信了之后，他也没随我们去，而是通过这圣餐把我们纳入、锁定在基督里。我们每个礼拜来，不仅是听到宣讲他的话语、歌唱赞美他的的诗歌，更是因为他就在这里。这与我们的感觉是否好无关，我们不仅是听到他的教导，也可以尝到他的美善。愿你们确信这些；愿你们离开这里的时候满了喜乐；让你们因着基督为你们所做的而喜乐。

这张桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你和我们一起来到神面前领圣餐。

让我们一起祷告。